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Velocidade instantéanea
A velocidade instantédnea € o valor da velocidade para um intervalo de tempo extremamente pequeno.
Representada por v, é a velocidade que vemos no velocimetro do carro.

O velocimetro indica a velocidade instantanea
No movimento retilineo uniforme a velocidade média apresenta o mesmo valor da velocidade instantanea, ou seja:

Vi = V.

O Movimento Retilineo Uniforme, também conhecido como MRU, tem como principal caracteristica
apresentar o vetor velocidade constante no decorrer do tempo, ou seja, sem denotar nenhum tipo de
variacao em direcdo, sentido ou modulo. Devido a essa caracteristica, 0 Movimento Retilineo Uniforme tem
uma aceleragéo nula. Nele, o corpo em questao efetua um deslocamento que percorre distancias iguais em
intervalos de tempo que também sdo iguais. Além disso, o Movimento Retilineo Uniforme tem como
caracteristica também uma velocidade, em qualquer instante de tempo, igual a velocidade média.

Para entender o MRU, precisamos primeiro prestar atencdo nas palavras usadas. Como o nome diz, para
gue o nome do movimento seja retilineo, ele precisa acontecer em uma trajetéria reta. Além disso, o fato de
ele ser uniforme significa que a velocidade é constante, sem variacdes.

Vamos deixar o conceito ainda mais claro! Imagine que vocé e sua familia estédo viajando. O condutor do
carro pega a estrada e mantém, o tempo inteiro, a velocidade de 80 km/h. Ele nao freia, ndo acelera, ndo
para. Apenas continua com essa mesma velocidade, durante toda a viagem. Esse € um exemplo
de movimento retilineo uniforme.

Vocé talvez esteja pensando: “mas isso n&o acontece na vida real”. E verdade, pelo menos na maior
parte do tempo. Afinal, os carros aumentam ou diminuem sua velocidade de acordo com as condi¢cfes da
pista ou a presenca de outros automoveis.

No entanto, esse é um conceito basico da Fisica. Ele pode ndo ser tdo comum no nosso dia a dia, mas pode
ser verificado em alguns meios de transporte automatizados (escada rolante, elevador, entre outros).

Agora, antes de passarmos para os calculos e formulas, é importante destacar um ponto: se a
velocidade é
A funcao horaria da posigdo é encontrada substituindo As por s - sO na equacgéo da velocidade.

Assim, temos:
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Isolando s, encontramos a funcao horaria da posicdo do MRU: s = sy + V.t



Onde,

S: posicao So: posicao inicial v: velocidade t: tempo

Aceleracao Média (an)

No dia a dia vemos que os objetos se movem de forma bastante variada. Carros, 6nibus, pessoas e
afins geralmente estdo se movendo com velocidades diferentes a cada vez que os observamos. Ou seja,
tém velocidade variavel. Assim, a aceleracdo caracteriza como essa velocidade varia com o tempo. Seja
fazendo-a aumentar ou diminuir. Ou até mesmo parar.

Assim, a aceleracao escalar média é a forma como a velocidade escalar de um corpo varia em determinado
intervalo de tempo (velocidades final (v) e inicial (vO) registradas nos tempos final (t) e inicial (t0)).

A aceleracao calculada dessa forma é chama de aceleracdo média porque entre o intervalo de tempo
usado, a velocidade pode apresentar valores diferentes do final ou do inicial. No entanto, se aproximarmos
os instantes final e inicial cada vez mais, maiores sédo as chances de a velocidade sofrer variacdes cada vez
menor. Assim, o At fica cada vez menor, cada vez mais préoximo de 0 (mas nunca sendo 0, em absoluto).
Teremos entdo a velocidade escalar instantanea. E, a partir dela, a aceleracdo escalar instantanea.
Aceleracdo média:
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Exercicios:

1. Dois carros A e B encontram-se sobre uma mesma pista retilinea com velocidades constantes no qual a
funcéo horaria das posicdes de ambos para um mesmo instante sédo dadas a seguir: XA =200 + 20.t e xB =
100 + 40.t. Com base nessas informacgdes, responda as questdes abaixo.

a. E possivel que o mével B ultrapasse o mével A? Justifique.
b. Determine o instante em que o movel B alcancara o moével A, caso este alcance aconteca.

2. Qual a aceleragéo de um carro de corrida que passa zunindo por vocé com uma velocidade constante de
400 Km/h?

3. Quem tem maior aceleracéo, um avido que vai de 1000 Km/h para 10005 km/h em 10 segundos, ou um
skate que vai de zero a 5 Km/h em 1 segundo?

4. O que é um movimento progressivo e um movimento retrogrado?
5. Quando a aceleracéo é positiva e quando a aceleracéo é negativa?

6. O que é um movimento acelerado e um movimento retardado?



